Světová premiéra v Lechu – Sedačkové lanovky s vyhřívaným čalouněním 
Lech - lyžařské středisko s podzemním labyrintem      
Na pěti klíčových svazích tohoto renomovaného lyžařského střediska jsou v provozu čtyř-, šesti- a osmisedadlové lanovky jejichž čalounění je elektricky vyhříváno.  

Lech se může pochlubit příjemnou a užitečnou novinkou, kterou získal světový primát - technické vybavení sedačkových lanovek doznalo vylepšení v komfortu. Nejen že jsou sedačky měkkce čalouněné a zřízenci je před dosednutím lyžařů pečlivě stírají…čalounění je vyhřívané.

 Technické provedení bylo značně náročné a bezpečnost provozu stojí na prvním místě. Zodpovědný vedoucí projektu Walter Metzler rozvádí technickou stránku této vymoženosti:

„…hlavní akcent jsme kladli na bezpečnost provozu této světové novinky. Vyhřívání je prováděno výhradně během průjezdu stanicí, bez pasažírů. Svodidla navedou sedačky přímo na elektrické kolejnice jako u městské tramvaje. Precizně uspořádané kolejnice s elektrickým propojením garantují bezporuchový provoz vyhřívání nezávisle od počasí.  Tam se převádí proud o 48 voltech na termoelementy.  Výkon topení je závislý od termostatů a několika dalších bezpečnostních zařízení. Teplota čalounění je automaticky přizpůsobována rychlosti oběhu sedaček.“ 
Touto světovou novinkou je vybaveno pět klíčových sedačkových lanovek Schlegelkopf Kriegerhorn Steinmähder Auenfeld a Saloberjet. Lanovky jsou čtyř- šesti a dokonce osmisedadlové a lyžařům je tak k dispozici přes 3000 vyhřívaných sedaček…. Příjemné teplo na dosed a záda nelze odmáznout  jen jako další hýčkání zimních hostů, ale musí být chápáno jako signifikantní přínos k předcházení  zraněním. Svaly a klouby lyžařů nejsou po 15ti minutovém sezení bez pohybu ztuhlé. Po opuštění sedačky už čeká ničím nerušený sjezd…     

Podzemní „město“ v Oberlechu
Několik set metrů nad Lechem se rozléhá planina, na které kdysi stávala hospodářská stavení provozující extenzívní vysokohorské zemědělství. Již na přelomu století se přestalo vyplácet a následoval odliv obyvatelstva. Jedním z prvních, kdo  na této planině zvané Oberlech, místo rolničení začal nabízet ubytování byla rodina Hochova. Tak se ze statku vyvinul první z hotýlků - Sonnenberg, jehož majitelé správně odhadli turistický potenciál Lechu. Zřídili tam i ubytovnu pro horolezce a posléze přebudovávali ve stále větší a luxusnější hotelový komplex.

Spojení mezi Lechem a Oberlechem obstarává nepřetržitě jezdící konvenční kabinová lanovka. Cena je obsažena v lyžařském pase.
Oberlech se razantně rozůstal a dnes je tam k dispozici několik tisíc lůžek – rozděleno mezi prvotřídní hotely a příjemnou parahotelerii určenou pro vyšší nároky. 

Již záhy se ukázalo, že mohovití hosté se kvůli kvantům jejich zavazadel jen s potížemi dostávali až do svého hotelu v Oberlechu. Přes veškerou pomoc hotelového personálu, zvláště za špatného počasí byl transport k hotelu obtížnou úlohou. Tento logistický oříšek byl řešen kontejnerovými  vozíky, které pojaly několik kufrů a párů lyží. Stačilo nahlásit jméno hotelu a číslo pokoje – o víc se host nemusel starat a vše skončilo na pokoji – rozumí se bezplatně. Pro starší návštěvníky a děti byla zřízena bezplatná doprava mezi stanicí lanovky a hotely. 
 Stále se zvyšující ubytovací kapacita Oberlechu a nároky na zásobování přivedly  hoteliéry na geniální myšlenku: přenést transport všeho druhu do podzemí. Od myšlenky k realizaci uplynuly jen 2  roky. Vznikl rozsáhlý systém prostorných chodeb, na některých místech kvůli převýšení terénu a topografií cíle i dvoupatrově.  Téměř všechny budovy v hotelovém komplexu Oberlechu jsou propojeny tímto tunelovým labyrintem sloužícím transportu všeho druhu. Elektromobily obstarávají osobní dopravu, transportu kufrů, lyží a veškeré zásobování hotelů.  Odvoz odpadků se odehrává taktéž v podzemí, výhradně v noci, neviditelně pro hotelové hosty. Velkoprostorový výtah spojuje patrové chodby se stanicí lanovky.

Stavba trvala 2 roky, tunelový systém je téměř 1000 metrů dlouhý a prostavěno bylo ca. 8 milionů Euro.  

Tunelový systém má další, ne zrovna zanedbatelnou funkci, která přišla vhod hostům zdejší parahotelerie : podzemní cesty jim umožńují spojení k infrastruktůře velkých hotelů, která je jim smluvně a bezplatně k volné dispozici. Návštěvníci bazénů, saun, relaxačních lázní, parních lázně, senných meditačních místností a zákazníci masáží se tak dostanou díky této podzemní komunikaci jednoduše a „suchou nohou“, bez nebezpečí nachlazení ke svému cíli a zpět „domů“.   
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