Golf in Griechenland ? – aber ja!

 Was gestern noch wie eine Fiction war, ist heute die Realität und es folgt noch eine Steigerung. Es handelt sich um ein ehrgeiziges Projekt des reichen Grieches Vassilis C. Constantakopoulose… im Süden Griechenlands. Seine Bieografie ist eine spannende Geschichte. Er hat Griechenland mittellos verlassen und liess sich als Matrose anheuern, wurde dann  über Master zum Kapitän. Nach dem Kauf seines ersten kleinen Schiffes im Jahre 1974 expandierte er zur Weltunternehmung Costamare Shipping Company – grösser als Niarchos oder Onassis...
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Liebevolle, für griechische Verhältnisse sehr grüne Küste von Peloponnes bietet sich gerade an um Golfplätze anzulegen. Auch hier aber standen der Verwirklichung verschiedene Hindernisse im Wege, wie zum Beispiel die ökologische Verträglichkeit, die Logistik und das Personal. Das Personalangebot wäre an sich gross, aber nur wenige Kandidaten aus der Umgebung entsprachen den hohen Anforderungen, die an Servicepersonal und auch an Management gestellt werden.

 Vassilis Constantakopoulos hat seit 1982 unauffälllig Grundstücke erworben, wie auch früher die Gebrüder Schlumpf mit der Automarke Bugatti, um die Preisspirale nicht plötzlich nach oben zu drücken. „Captain“ Vassilis, wie er in seiner Geburtsgegend Messini genannt wird, hat sich vorgenommen annähernd 4 Milliarden Euro hier in Hotelbau, anlegen von Golfplätzen, Kultivation und Melioration zu investieren. Es begann die grösste Verpflanzung von  alten Olivenbäumen, die den Bau von Costa Navarino in Baumschulen  überlebten  und heute schmücken sie Resorts Navarino Dunes und Navarino Bay.

 Der Zutritt ins streng bewachtes Resort haben uns der geschäftsführender Direktor Herr Michael Loizou und die PR –Direktorin Frau Vana Benaki exclusive  ermöglicht. Costa Navarino hat für die Presse nicht viel übrig. Was geholfen hat, waren mitunter meine Kenntniss der griechischen Sprache, die die Griechen gerade bei den Nicht –Griechen sehr hoch schätzen. Im Laufe des Tages stellte ich fest, das die schöne Vana in Kanada und Paris gelebt hatte. Michael ist in England aufgewachsen, geboren aber war auf der Insel Zypern. Die professionelle Führung und viele Auskünfte hätten Stoff genug für ein Buch gegeben…

Hotels The Romanos und Westin.

 Ein Komplex aus zwei Hotels ist in zwei verschiedenen Baustilen aufgebaut. Erstklasshotel The Romanos kann kaum durch Qualität und Geschmack übertroffen werden. Ausgesuchte Materialien wie Marmor und Edelholz, keine effektvolle Asessoirs wie man im Orient benutzt. Luxury Collection hat höchstens zwei Stockwerke, kubische und Terrassen –Appartements, die im Erdgeschoss verfügen fast alle über eigenes Swimmingpool mit dem Zugang von Wohnzimmer aus. Das schönste im Angebot ist die Presidenten –Villa mit 600 qm Wohnfläche und einem atemberaubendem Blick auf das Meer und 20 km von Sandstrand.
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 Ruhe und Privatsphäre sind Hauptziele von Hotel, und so überraschen die 300 Swimmingpools und eine Lagune, wie in Venedig, nicht wirklich. Auch mehrfach unterteilte Restaurants mit griechischer oder internationaler Küche befinden sich samt privater Küchen auf kleinen Inseln. Das Angebot wird durch italienisches und amerikanisches Restaurant vervollständigt.

 Beide Hotels haben ein über- und unterirdisches Kurbetrieb, Swimmingpools mit Wasser von verschiedenen Temperaturen, Massageräume, medizinische Therapie, Thalasso –Therapie wie anno dazumal in nahe gelegenen antiken Nestor Palast, aber verfügen  auch über luxuriöse Fitness –Center.

Die Wände von Hotel Westin bestehen aus Stein, der Putz hat eine im alten Griechenland übliche Farbe. Westin gehört  der gleichen Hotelklasse wie The Romanos, ist aber mehr für Familien geeignet. Hier findet man ein Einkaufzentrum, Pro golf shop, Leasing der Sportausrüstung, Kafeterien , amerikanisches und italienisches Restaurant, Amphitheater und Kino für den anspruchsvollen Zuschauer.
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Lagunen mit Restaurants und das Kinderparadies

Kongress –Zentrum gehört zu der Hotelstrategie von Starwoodhotels. Der Haupttagungssaal bietet Platz für 2500 Personen! und ist versatil, für kleinere Anlässe, frei mit Schiebewänden unterteilbar.

 Ein bisschen abseits der Hotels liegt „Der Tal der Kinder. Integrierte Tobogans, Spielnetze, Swimmingpools, Wirberbäder und überall selbstverständlich findet man Fachpersonal. Beide Hotels betreiben gemeinsam einen Kindergarten und Spielorte für Kinder im Vorschulalter. Die Verbindung im ganzen Resort besorgen Elektromobile verschiedener Grössen, wie wir vom Golfplatz kennen. Managements beider Hotels wurde Starwoodhotels übertragen, was eine Garantie für Qualität per se ist.
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Das ganze Areal ist versorgungstechnisch gesehen praktisch Unabhängig. Wasser kommt von zwei künstlich angelegten Seen mit 700000 m3 Wasser, nur 2 Prozent des Wasserverbrauchs kommt von einem Fluss. Elektrische Energie wird durch Solarzellen mit der Leistung von 22 MW und die thermische durch Wärmepumpen erzeugt. Naturschutz wird nicht nur durch finanzielle Unterstützung der Ornithologischen Gesellschaften verwirklicht. Der Schutz und die Forschung von Schildkröten hat schon durch die Wiederverbreitung der Schildkröten in Romanou ein Erfolg gefeiert. Für die Hotelgäste stehen  zwei grosse Bibliotheken zur Verfügung. Ein Observatorium ergänzt das schon opulente Angebot.

Der Golfplatz Dunes Course

 Es handelt sich hier um den ersten Golfplatz Griechenlands, an dem auch internationale Turniere abgehalten werden dürfen. Der Entwerfer ist Bernhard Langer, zweifacher Sieger von US Masters und Ryder Cup. Er hat die Schönheit und Verschiedenartigkeit der Natur benutzt und den Golfplatz so hineingebaut , dass „die Golfspieler die einzelnen Löcher nicht so sehr schnell vergessen“, wie Herr Loizou stolz anmerkte. Der Golfplatz hat vom vorderen Abschlagplatz eine Länge von 5000 m, vom Hinteren dann 6500 m und auf  72 Par ausgelegt. Bereits zwei bedeutende Turniere haben diese Saison eröffnet: Aegean Open und Nick Faldo Tournament. 

Die Besichtigung des Golfplatzes hat nicht nur die Erwartungen bestättigt, sondern übertroffen. Einige Durchblicke , wie z. B. der Blick auf die antike Akropolis über die smaragdgrüne Bucht von Voidokilia sind tatsächlich unvergesslich. Die schöne Natur hat Herr Langer zur Perfektion hochstilisiert und dort, wo es nötig war, hat man  sie mit Bulldozern geschaffen.

 Die Bewässerung des Golfplatzes erfolgt durch  Wasserleitungen in der Erde, die eine fast unglaubliche Länge von 123 km haben. Die Menge von Bewässerung wird durch einen Rechner gesteuert ,der gleichzeitig auch Angaben des Meteorologischen Instituts verarbeitet, um die optimale Effizienz zu erreichen.
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 Club House umfasst eine Fläche von 3500 m2 und ist im rustikalen Stil erbaut. Er lässt keine wünsche der Golfspieler unerfüllt. Von Bistretto bis zum Bankett und Tunier – Event bietet man kulinarisch mit einem fast unbeschränktem Angebot. Management von Navarino Dunes hat Troongolf inne, eine Garantie für erstklassige Organisation.

 Die komplette Golfausrüstung steht sowohl im Clubhouse, wie auch im Hotel Westin zum Erwerben, oder aber auch zum Leasen, inkl. Schuhe, Schläger und Regenschirme zur Verfügung. 
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Das Wetter ist in Romanou  Costa Navarino fast das ganze Jahr gut, am wenigsten eignen sich zum Verbleiben und Spiel die Monate Januar und Februar, aber da reist man anderswohin.  Die für Golf so typische grüne Farbe wird ökologisch gepflegt. Die eingesetzten Mittel dürfen der Natur keinen Schaden zufügen und müssen biologisch abbaubar sein.
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 Das grosse Projekt des mutigen Captain, kostete bis dato 1,2 Milliarde Euro. Es ist aber noch nicht alles. Weitere drei Lokalitäten schliessen sich bald an Navarino Dunes an. 
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Das nächste, logistisch wie auch terminlich am nächsten ist Navarino Bay, ein Hotelkomplex mit Betonung auf Oekologie: mit 5500 m2 begrünten Dächern ist in Europa einmalig. Der Golfplatz in Navarino Bay ist fast fertig und wird nächstes Jahr eröffnet. Auf dem Rohbau wird plötzlich klar, wieviel Technologie ist für  einen Golfplatz erforderlich. Der Platz trägt den Namen des Golfstars Robert Trent Jones II. Charakteristisch sind die panoramatischen Aussichten auf Golfziele. Die Anforderung an die Konzentration in der wunderschönen Natur und an der Meeresbucht wird deswegen sehr hoch sein.

 Die nächsten „Navarina“ sind zum Teil bereits im Rohbauzustand, andere in der planerischen Endphase. Nach der Beendung sämtlichen Projekten werden 16 000 Olivenbäume, 8000 Citrusbäume und 200 000 Gebüsche versetzt,  weltweit eine Rarität. Captain Vassilis legt einen grossen Wert auf die Begrünung und gehört zu den gewichtigsten Sponsoren „The Billion Tree Campaign“, die durch die Vereinte Nationen –Programm UNEP koordiniert wird.

Der ursprünglicher Bewohner  der lokalen Meeresküste, die Schildkröte Caretta caretta ist wieder zurückgekehrt. Costa Navarino ist Sponsor „Sea Turtle Protection Society of Greece“ und benutzt die modernste Technik für die Ueberwachung der Lebensgewohnheiten von Schildkröten. Herr Costantacopoulos gehört zu den Sponsoren der „Hellenic Ornithologic Society“ für den Schutz vom afrikanischen Chameleon, der sonst nirgendwo in Europa vorkommt. Im Areal  leben 271 Sorten von Vögel und diese Zahl ist nich geringer geworden.

Transport. 

Als Verkehrsknoten bleibt nach wie vor Athen, obwohl die wieder eingeführte Linie Aegeen Airline, deren Mitinhaber Herr Costantopoulos ist,  fliegt nach Kalamata. Neue Strasse und moderne Cars machen die verhältnismässig lange Anreise angenehmer.  Für die Anspruchvollste stehen in Athen zwei Hubschrauber zur Verfügung. Die Landebewilligung für Hydroplan ist beantragt.

Mein Aufenthalt neigte sich dem Ende zu, es bleiben nur positive Eindrücke und die Sicherheit: ich komme wieder, um im nächsten  Teil meines Berichtes den Golfplatz einer Tiefanalyse zu unterziehen und erstellen einen Birdiemakers. Ich bringe Bilder von allen Schlüsselstellen des Platzes und liefere auch die Beurteilung von Golfstars.

Vollständigkeitshalber bekommen Sie sämtliche praktische Angaben, die Ihnen Cosa Navarino näher bringen. Beide Hotels verfügen momentan über 800 Betten und sind ab Juni besetzt. Um das Wohl der Gäste sorgen 800 Angestellte. Die wichtigsten Sprachen  sind Griechisch und Englisch. Im kommenden Jahr rechnet man mit einer grösseren Berücksichtigung  der deutscher Sprache. 

Besuchen Sie auch www.costanavarino.com 

Dort findet man auch Preise und Arrangements – individueller Aufenthalt ist in diesem Luxus nicht billig, hingegen Reisearrangement sind was Preis-Leistungsverhältnis anbelangt absolut im Rahmen und das Geld wert.
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