PREVENCE VE  ŠKOLÁCH ,  JAK DÁL?

ZUBNÍ PREVENTISTKY DO ŠKOL

Cílem programu je přinést dětem přímo do škol a mateřských školek informace o onemocnění chrupu, možnostech jejich prevence, tzn. o správné výživě a ústní hygiene...ale hlavně přistupnou formou děti naučit správným návykům nezbytným pro správné provádění ústní hygieny.

Na vypracovaní metodiky programu se zúčastnili zástupci všech čtyř svýcarských stomatologických fakult a rovněž dvě školy pro dentalní hygienistky. Program je založen na systematickém, opakovaném a kontrolovaném nácviku čistění chrupu ve školách.  Výklad o zdravé výživě přiblíží školákům vědomosti, které mohou upotřebit v každodenním životě a konečně je seznámí s původem zubního kazu a onemocněním dásní.

Děti sedí ve třídě, po každém úseku v ústech se sliny vyplivnou do kalíšku. Kalíšek se na konec vyčistí a v ideálním případě slouží, nadepsán jménem k uložení kartáčku ve školní umyvárně, nebo třídní skříňce. Kartáček dostanou děti jen jednou na začátku - příště musí donést svůj kartáček z domova k posouzení, ev. poradě... Každá lekce je doplněna další kapitolkou o chrupu, např. o jeho vývoji  a dalšími informacemi o zdravé výživě. Preventistka samozřejmě odpovídá na otázky žáků a neopomene zkontrolovat stav kartáčku, zadá dětem úkol zjistit, zda se doma používá k dosolovaní fluoridovaná sůl. 50 procentní snížení kazivosti díky dosolování fluoridovanou solí je tak  významné, že se neopomíná využít každou příležitost a poukázat na něj.

STATUS QUO

Situace s prohlubujícími se problémy orálního zdraví u dětské populace v ČR je stomatologům poměrně dobře známa a byla opakovaně prezentována i nejširší veřejnosti. Např. v prosinci lonského roku zhodnotil tuto smutnou bilanci president ČSK MUDr. J. Pekárek  společně s ředitelem VUS  v obsáhlém článku v MF DNES. Poplakávat však pouze po fluoridované vodě a nenabídnout alternativní prevenci není úplně na místě. V dnešní době je masová medikace, bez alternativy politicky neúnosná, ekonomicky náročná a ekologicky těžko zodpověditelná. Proti opětovnému zavedení fluoridované vody dnes mluvé mnohé další argumenty: 96% fluoridem obohacené vody se nikdy nedostane ani do blízkosti úst. Používá se např. na mytí aut, splachovaní záchodů, koupaní, praní, mytí nádobí apod. Z popraskaného potrubí pražské vodovodní sítě se do země ztrácí až 40% pitné vody. Neopomenutelná je také skutečnost že, pro špatnou kvalitu pitné vody (pachuť a někdy i zápach) je tato stále méně používaná k pití, resp. je nahrazována vodou z lahví nakupovanou v obchodech. Mnozí lidé s nakupovanou vodou dokonce  i vaří!

Akce DĚTSKÝ ÚSMĚV

Na sklonku loňnského roku se sešla malá skupinka prevencí "posedlých"  lékařů ke společným úvahám, jak urychleně a levně realizovat  prevenci u našich dětí.  Přednostka stomatologické kliniky 3. LF UK v Praze MUDr. Eva Gojišové referovala o  zkušenostech s preventivním programem v základních školách, který se svými studenty v rámci výuky volitelného předmětu v oboru preventivního lékařtsví velmi úspěšně realizuje již několik let. Ukázalo se, že její zkušenosti mají některé společné rysy se švýcarským modelem. Ten, jak je výše uvedeno, se těší obecnější podpoře švýcarské společnosti a může proto být obsáhlejší, důslednější a pravidelnější.

Z těchto úvah vzešel návrh vyzkoušet další intenzívnější možnosti dětské prevence na našich školách. MUDr. Gojišova přislíbila koordinaci na pražském Školském úřadě.Úkolů se rovněž ujal MUDr. Ladislav Kindl ze soukromé vyšší školy pro dentalní hygienistky. Studentky této školy jsou s problematikou preventivní stomatologie velmi dobře obeznámeny a je u nich dobrý předpoklad k relativně  snadnému doškolení pro nový záměr. Doškolení jakož i financování projektu zajistil Dr. J.W. P.  Na projektu se účastní také „Nadace pro ústní hygienu“, která úzce spolupracuje s prof. Mathalerem. Parodontolog MUDr. Ladislav Korábek z II. stomatologické kliniky 1. LF UK v Praze přislíbil koordinaci k projektu přidružené epidemilogické studie zabývající se sledováním stavu dásní u dětí na vybraných školách.

NEZŮSTALO JEN U PLÁNŮ

S jistým uspokojením lze konstatovat, že se podařilo zamýšlenou akci rozhýbat. Prvních 20 zubních preventistek již bylo vyškoleno. Jejich solidní znalosti o prevenci z jejich studia na vyšší škole pro dentální hygienistky v Praze, umožnily zkrácenou verzi školení. Ve Švýcarsku je základní kurz pro nemedicínský personál koncipován na 16 hodin a je rozložen do 2 dnů velmi intenziví přípravy. Výuka se provádí podle písemných podkladů, které vytvořil prof. Marthaler. Pro naše záměry je již veškerý  písemný materiál také připraven. Jedná se o překlad zmíněného skripta prof. Marthalera a je samozřejmě adaptován na podmínky v naší republice, ketrý se tak stává cennou pomůckou. K již připraveným materiálům patří také barevný atlas určený pro jednoduchou standardizaci zamýšleného epidemiologického šetření a písemný program celé akce. Pro usnadnění motivačního úkolu preventistek je pak zajištěna barevná folie s fotografiemi z průběhu nácviku ústní hygieny na předešlých školách. Důležitým pokrokem je vyřešení alespoň některých ekonomických problémů. Spotřební materiál pro děti dodá firma Gaba International. Švýcarská Nadace profesora Marthalera kryje některé další počáteční výdaje a přispívá na didaktické materiály.

JAK DÁL ?

Myšlenka je přesvědčivá, realizace překvapivě jednouchá ,  urychleně proveditelná a  z ekonomického hlediska je akce „Dětský úsměv“ naprosto únosná. Zbyvá jen podotknout, že se jedná o akci, která se v cizině již osvědčila a to i v podmínkách, kde by se mohlo zdát, že není tak nezbytná jako u nás.

Jiří W. Pollak, ředitel programu Dětský úsměv
Pozn. aut.:

Svým pražským kolegům, kteří se na shora popsané akci podílejí chci již nyní poděkovat za jejich nadšení, nezištnou spolupráci a investovaný čas ve prospěch českých dětí, které nemůžou za to, ze jejich dospělí spoluobčané na příslušných místech  nemají zatím proveditelný koncept pro jednoduchou a účinnou stomatologickou prevenci.

