půl století fluoridované soli

Před padesáti lety, v červenci 1955, rozhodla vláda švýcarského kantonu Curych o prodeji fluoridované kuchyňské soli, a to za stejnou cenu za kilogram jako za sůl pouze jodizovanou.

Postupně se fluoridovaná sůl rozšiřovala v dalších kantonech. Byl to však proces pomalý, neboť za nejlepší metodu kolektivní prevence zubního kazu byla dlouho považována fluoridace vody. Až v roce 1983 „dobyla“ fluoridovaná sůl celé Švýcarsko a dosáhla optimálního podílu na trhu (92 %). Dnes je v prodeji v řadě zemí v Evropě i mimo kontinent. Také na českém trhu je již běžně k dostání.

Fluoridovaná kuchyňská sůl je dnes odborníky uznávaná jako jeden z významných a účinných prostředků prevence zubního kazu. Její úspěchy a pozitivní vliv na orální zdraví, prokázané více než 8000 vědeckými studiemi, už jsou důvodem k oslavám kulatého jubilea.

Kongres s názvem 50 let fluoridované soli ve Švýcarsku se bude konat v Curychu dne 17. října 2005. Představí se na něm přednášející z Evropy, Ameriky a Asie s aktuálními poznatky. Kongres pořádá Univerzita Curych, Klinika preventivního zubního lékařství, parodontologie a kariologie. Kontaktní osobou je prof. T. M. Marthaler (přihlášky lze podat / adresujte: tmarthal@zui.unizh.ch).
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