Recenze „Příprava stomatologického instrumentária“

Cílem publikace „Příprava stomatologického instrumentária“ autoru Komarka a Ebera je usnadnit práci zubním lékařům, studentům  zubníholékařství a asistujícím v běžné praxi.

Na první pohled toto „Patnáctero“ zprostředkovává stručný, systematicky seřazený  výčet druhů ošetření a popisuje doporučené instrumentárium (vesměs z dovozu) pro většinu běžných výkonů v zubní ordinaci.

Autoři již v úvodu naznačují, že brožůru je nutno brát jako osnovu a individuálně doplnit podle potřeb lékaře, zařízení, struktůry praxe a z toho vyplývající pracovní náplně.

Kapitola 1

Deset bodů základního vyšetření obsahuje elementární prvky. Dovíme se, že zubní sonda je probe nebo explorer, zrdcátko je mirror atd. , toto chvalihodné jazykové rozvinutí by mělo systematicky pokračovat i v daších kapitolách, zvláště u instrumentů méně bězných a tím ev. ulehčit lékařovi orientaci i na mezinárodním trhu. 

První stránka brožůry je jen do poloviny využitá...na tom to místě se ilustrační foto přímo nabízí. Příslušná ilustrace k této kapitolce se ale pravděpodobně z technických důvodů nachází až na straně 25! Tam nacházíme násadec pro  „velkoobjemovou odsávačku“ (k čemu při konrole chrupu) a ve výčtu první kapitolky sice chybějící, zato na fotografii zobrazených  6 vatových válečků a 3 buničité čtverečky...Chybí parodontální sonda. 

Jednoduché fotografické vybavení je též užitečná pomůcka, kterou stojí zato zmínit.

Výčet doplníme tedy o parodontální sondu, ruční zrcadlo a didaktické ilustrace (atlasy).

Seznam instrumentů, jejich výrobců, případně i dodavatelů by byl dobrou pomůckou pro zubní sestry.

Kapitolka pečetění fisur se obejde bez BW?

Výčet  „Preparace a otisky...“ –  přesto že je systematicky dobře členěn, tak se opírá o zastaralá doporučení  týkající se např. otiskovacích lžící typu a jejich přípravy, registrace zkusu, razidlové metody atd.  

Kvalitní balení a bezpečné ukládání instrumentária je v době fatalních infekčních nemocí neodmyslitelné a je v publikaci dobře podáno.

Kontrola sterilizace by mohla být rozvinuta o specifickou metodiku toho kterého instrumentária v každé kapitolce. Na konci publikace by mohl být připojen seznam dodavatelů, pro lepší orientaci zubního lékaře - uživatele brožůrky a jeho personálu.

Kapitolka rentgen chybí úplně.

Fotografická kvalita základního instrumentária (a dalších pěti vyobrazení) je nedostatečná, většina dalších snímků je uspokující.   Příkladná vyobrazení jsou č. 9 a 10.

Literatura: 

Čtyři z pěti uvedených odkazů na literaturu jsou zastaralé české publikace (vesměs přes 20 let staré), jen jedna novější je anglosaská...

Souhrně: knížečka je užitečnou publikací, splnuje zhruba své poslání a ještě získá  v  druhém přepracovaném vydání  doplněním o moderní instrumenty (a jejich alternativy), materiály, praktické pokyny a hlavně údaje  původu instrumentů a materiálů. 

Jen na okraji: proč je na titulní stránce dívka s hyperplastickou gingivou, škodami na reliefu marginálního parodontu, obnaženým krčkem  na 11, zánětem s edémem papily mezi 12  a 22 konečně se šikmými zuby a zbarveními spodního frontu?  
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